

Смерть одного из супругов как особый юридический факт в брачных правоотношениях

Нинчиева Тамила Магомедовна
к.ю.н, декан юридического факультета
ФГБОУ ВО "Чеченский государственный университет"
E-mail: bela_007@bk.ru

Современная российская семья и брак, как основа ее создания, переживают сегодня период трансформации. Переоценка семейных ценностей, морально—нравственных установок изменили отношение супругов к незыблемости брачного союза. Как свидетельствуют статистические материалы административной и судебной практики, постоянно наблюдается рост числа разводов.

Совместная жизнь мужчины и женщины получает государственное признание лишь при соблюдении предусмотренных законом формальностей в виде условий, препятствий и порядка заключения брака. Намерение прекратить брачно—супружеские отношения так же должно быть оформлено в соответствии с законом. Фактическое прекращение названных отношений получает формальное подтверждение в случае прекращения брака или признания его недействительным.[1]

Действующее семейное законодательство предусматривает исчерпывающий перечень оснований прекращения брака — смерть либо объявление одного из супругов умершим, расторжение брака по совместному заявлению супругов или по заявлению одного из них.

В то же время законодатель оставляет за пределами государственного вмешательства и своего внимания значительную часть отношений, содержание которых обусловлено спецификой брачно—супружеских правоотношений, прекращенных в силу предусмотренных законом оснований.

Речь идет о правовых последствиях прекращения брака в сфере личных неимущественных и имущественных отношений между бывшими супругами. Ситуация может быть осложнена наличием несовершеннолетних детей, рожденных в браке, поскольку правовой режим осуществления родительских прав остается неизменным, независимо от факта расторжения брака родителей.

Личные неимущественные и имущественные отношения между бывшими супругами, как имеющими, так и не имеющими детей, являются весьма разнообразными и подвержены регулированию, как законом, так и соглашениями сторон. В связи с этим представляется необходимым определить приоритеты в механизме правового воздействия на отношения между бывшими супругами.

Правоотношения между супругами занимают особое место в системе семейных правоотношений, поскольку именно заключение брака является наиболее распространенным основанием возникновения последних. В отдельных семейных правоотношениях, например, возникающих в сфере супружеской собственности, факт наличия брака имеет правовое значение. В то время как регулирование правоотношений между родителями и детьми осуществляется независимо от того, состоят родители ребенка в браке между собой или нет.

Соответственно, прекращение брака влечет за собой определенные правовые последствия. В теории семейного права под прекращением брака понимается обусловленное наступлением определенных обстоятельств прекращение правоотношений, возникающих между супругами в результате государственной регистрации брака.[2]

Статья 16 Семейного кодекса Российской Федерации указывает на то, что прекращение брака имеет место при одном из ниженазванных оснований:

- смерть одного из супругов;
- объявление одного из супругов в установленном порядке умершим;

— расторжение брака по заявлению одного или обоих супругов, а также по заявлению опекуна супруга, признанного судом недееспособным.

Как отмечал классик российской цивилистики Д.И. Мейер, "все способы прекращения брака можно свести к двум видам: или брак прекращается непосредственно, сам собою, или прекращение брака предполагает акт общественной власти, то есть брак должен быть признан прекратившимся со стороны общественной власти, а пока нет такого признания, то хотя бы все условия для прекращения брака налицо, он все—таки считается существующим".[3]

Применяя к сегодняшнему дню это высказывание, можно трактовать его так: когда брак прекращается смертью одного из супругов, либо объявлением одного из них умершим — об этом не требуется соответствующего акта государственной власти, непосредственно прекращающего брак, поскольку при наличии установленного факта смерти, либо вступившего в законную силу решения суда об объявлении гражданина умершим — брак прекращается в силу прямого указания на то в законе. Другое дело, когда речь идет о расторжении брака. В этом случае требуется вынесение специального акта государственного органа, наделенного на то специальными полномочиями — органа записи актов гражданского состояния или суда.

Прекращение брака вследствие физической смерти одного из супругов или юридического признания соответствующего факта, влечет за собой прекращение не только брачно—супружеских, но и всех иных правоотношений, в которых участвовал этот супруг. В свою очередь, это обуславливает четкое определение правовых последствий прекращения брака по названным основаниям.

В первом случае прекращение брака подтверждается свидетельством, выданным органом записи актов гражданского состояния, которым произведена государственная регистрация смерти гражданина.

Во втором: прекращение брака может быть подтверждено как решением суда об объявлении гражданина умершим, вступившим в законную силу, так и свидетельством о смерти, выданным органом записи актов гражданского состояния на основании решения суда об объявлении гражданина умершим.

При объявлении гражданина умершим суд исходит из презумпции его смерти. Правовые последствия объявления гражданина умершим аналогичны правовым последствиям смерти гражданина.

Исследование таких оснований прекращения брака как смерть одного из супругов или объявление одного из супругов умершим позволяет сделать следующие выводы:

Смерть одного из супругов либо объявление одного из супругов умершим следует рассматривать как естественные основания прекращения брака, поскольку при этом прекращаются все правоотношения с участием данного гражданина.

Законодатель признает идентичными семейно—правовые последствия явки супруга, объявленного умершим или признанного безвестно отсутствующим (п. 1 ст. 26 СК РФ), что противоречит правовой природе таких оснований прекращения брака как объявление супруга умершим и расторжение брака вследствие признания одного из супругов безвестно отсутствующим.

Литература:

1. Нечаева А.М. Семейное право: Актуальные проблемы теории и практики. — М.: Юрайт, 2012. — С. 50.
2. Чефранова Е.А. Имущественные отношения супругов. — М.: Эксмо, 2011. — С. 17.
3. Мейер Д.И. Русское гражданское право. — М.: Старая книга, 2012. — С. 221.